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Ад наў ляль ная энер гіяАд наў ляль ная энер гія  

ДО НАР СТВА БЕС КА РЫС ЛI ВАЕ
На ша кра i на пра цяг вае ру хац ца ў бок доб ра ах вот на га бяз вы плат на га до нар ства

Су свет ная ар га нi за цыя ахо вы 
зда роўя рэ ка мен дуе 
да 2020 го да пе рай сцi на 
сто пра цэнт нае доб ра ах вот нае 
бяз вы плат нае до нар ства. Мно гiя 
кра i ны па ста вi лi для ся бе та кую 
мэ ту, на ша — не вы клю чэн не,
бо толь кi та кое до нар ства лi чыц ца 
мак сi маль на бяс печ ным. 
Пра гэ та спе цы я лiс ты на гад алі 
ў Су свет ны дзень до на ра кры вi.

«Мы не на са джа ем гэ та, але спа-
дзя ём ся на вод гук у тым лi ку ў на шых 
па тэн цый ных до на раў, раз лiч ва ем на 
раз вiц цё кар па ра цый най куль ту ры до-
нар ства, ка лi па доб ная прак ты ка бу дзе 
прэ стыж най для прад пры ем стваў, — 
за ўва жае ды рэк тар Рэс пуб лi кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра транс-
фу зi я ло гii i ме ды цын скiх бiя тэх на ло-
гiй Фё дар КАР ПЕН КА. — Па сту по ва 
ў нас ад бы ва ец ца рост бяз вы плат на га 
до нар ства, сё ле та та кiх до на раў ужо 
ка ля 25 пра цэн таў. На да лей пла ну ец ца 
ўка ра нiць за меж ную прак ты ку пры сва-
ен ня га на ро ва га ста ту су толь кi тым, 
хто здае кроў без ма тэ ры яль на га за-
ах воч ван ня».

За апош нiя два га ды коль касць до-
на раў вы рас ла на 10 ты сяч i скла ла 
95 ты сяч ча ла век. Звы чай на на пра ця-
гу го да ка ля 20 пра цэн таў — на вiч кi. 
Коль касць до на раў i аб' ёмы на рых тоў кi 
лi чац ца да стат ко вы мi для за бес пя чэн-
ня кра i ны пра дук та мi кры вi. Па вы нi ках 
мi ну ла га го да на адну ты ся чу жы ха роў 
кра i ны на рых та ва на ка ля 23 л до нар-
скай кры вi (па стан дар це СА АЗ для 
га ран та ван ня на цы я наль най бяс пе кi 
не аб ход на не менш за 20 л).

За мен нi кi кры вi па куль, на жаль, не 
вы най дзе ны, а кож на му чац вёр та му-
пя та му жы ха ру пла не ты па тра бу ец ца
пе ра лi ван не тых цi iн шых яе кам па не н-
таў. Перш чым стаць до на рам, не аб-
ход на пра да ста вiць да вед ку аб ста не 
зда роўя з па лi клi нi кi па мес цы жы хар-
ства. Аб сле да ван не на мар кё ры iн фек-
цый ных за хвор ван няў пра во дзiц ца ўжо 
ў цэнт ры транс фу зi я ло гii, пас ля ча го 
ад бы ва ец ца на рых тоў ка кры вi. Бяс пе-
ка кры вi га ран ту ец ца сён ня не каль кi мi 
тэх на ло гi я мi, ад на з якiх па ча ла ўка ра-
няц ца сё ле та. Усе яны за бяс печ ва юць 
сто пра цэнт ную га ран тыю ад сут нас цi 
пе ра да чы та кiх iн фек цый, як вi рус ныя 
ге па ты ты В i С, сi фi лiс або ВIЧ.

— Лю бая сур' ёз ная апе ра цыя мае 
на ўва зе стра ту кры вi, i та му яна не мо-
жа быць рас па ча та без за па су той жа 
плаз мы, — ка жа га лоў ны хi рург Мi-
нiс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь Сяр гей ЗА РЭ ЦКI. — У ля чэб-
ных уста но вах сён ня пра цу юць ка бi не ты 
транс фу зi я ло гii, у якiх ёсць су тач ны за-
пас кры вi. У цэ лым хi рур гiя скi ра ва на на 
тое, каб як ма га менш вы ка рыс тоў ваць 
пе ра лi ван не, бо гэ та, па сут нас цi, пе ра-
сад ка чу жа род най ткан кi, а зна чыць, яно 
мо жа быць пры роў не на да хi рур гiч най 
апе ра цыi. Мы пры мя ня ем сён ня i аў та пе-
ра лi ван нi ўлас най кры вi, якая за бi ра ец-
ца ў па цы ен та пе рад апе ра цы яй, за хоў-
ва ец ца i вы ка рыс тоў ва ец ца ў вы пад ку 
кро ва стра ты. Iс нуе яшчэ i маг чы масць 
за бо ру кры вi, якая страч ва ец ца пад час 
апе ра цыi, яна «ачы шча ец ца» i ўлi ва ец ца 
на зад па цы ен ту. Ка лi гэ та га не да стат ко-
ва або ўзнi ка юць ус клад нен нi, то мы бу-
дзем вы му ша ны пе ра лi ваць до нар скую 
кроў. Раз вiц цё су час ных ма ла iн ва зiў ных 
тэх на ло гiй скi ра ва на на тое, каб мi нi мi за-
ваць стра ты кры вi i вы пад кi пе ра лi ван ня 
до нар скай кры вi.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by

Да рэ чы, парк з'я віў ся не на пус тым мес цы.
Адзін вят рак тут быў уста ноў ле ны яшчэ ў 
2011 го дзе. Пас ля не каль кіх год яго экс плу-
а та цыі Мі нэ нер га пры ня ла ра шэн не ўвес ці ў 
строй вет ра э лект ра стан цыю. Ад ным за ха дам 
бы лі зман ці ра ва ны яшчэ пяць уста но вак, якія 
па ча лі пра ца ваць 16 чэр ве ня 2016 го да. Усе 
яны пры бы лі з Кі тая і з'яў ля юц ца са мы мі ма-
гут ны мі па вы пра цоў цы элект ра энер гіі ў на шай 
кра і не. Кож ны вят рак раз лі ча ны на 1,5 ме га ва-
та, агуль ная ма гут насць — 9 ме га ват. Згод на з 
пла нам, за год стан цыя па він на вы пра цоў ваць 
21,6 млн кВт·г элект ра энер гіі. Гэ та га хо піць, 
каб па крыць чвэрць па трэ бы На ва груд ска га 
ра ё на. Кож ная ўста ноў ка аку піць ся бе праз 
12—15 га доў, за тра ты на пра ект скла лі 
19 млн до ла раў. Стан цыя па він на за бяс пе-
чыць бе ла рус кай энер га сіс тэ ме што га до вую 
эка но мію 4,5 млн ку боў пры род на га га зу.

Па куль вет ра парк толь кі вы хо дзіць на за-
да дзе ную ма гут насць. Стан цыя за дзей ні ча на 
на 40%, па ве да міў на чаль нік вет ра пар ка 
Анд рэй ЦІС КОЎ. Тут ча ка юць ідэа льна га 

вет ру, які б да ся гаў 10—15 м/с., хоць ло пас-
ці па чы на юць пра ца ваць і пры 3 м/с. А вось 
па ры вы да 25 не да пу шчаль ныя, бо мо гуць 
вы вес ці са строю агрэ гат. У гэ ты мо мант вят-
рак аў та ма тыч на ад клю ча ец ца. Да рэ чы, та кі 
вы па дак зда рыў ся пад час ле таш ня га чэр-
вень ска га ўра га ну, ка лі стан цыя поў нас цю 
спы ні ла ра бо ту. У гэ тым го дзе са мыя моц ныя 
па ры вы ад зна ча лі ся ў кра са ві ку, але шко ды 
вет ра кам яны не на нес лі. А вось са мым «пра-
валь ным» ака заў ся сту дзень гэ та га го да, бо 

на двор'е бы ло амаль бяз вет ра ным. Ця пер 
вет ра вы дыя па зон да зва ляе вы пра цоў ваць 
за пла на ва ныя кі ла ват га дзі ны.

У хут кім ча се на ўзвыш шы мо жа з'я віц ца 
яшчэ адзін вят рак, які мае на мер уста на віць 
Мінп ры ро ды. Яго ма гут насць бу дзе боль шая 
амаль удвая. Прад стаў ні кі мі ніс тэр ства ра-
зам з энер ге ты ка мі-пра ек тан та мі рых ту юць 
да ку мен та цыю для чар го ва га аб' ек та. Яшчэ 
адзін вят рак уста ноў ле ны пры ват ным прад-
пры ем ствам.

Анд рэй Ціс коў па ве да міў, што іс ну ю чы 
парк бу дзе па шы рац ца. Ёсць на мер па вя-
лі чыць яго ўдвая. Праў да, з ця гам ча су гэ та 
зра біць усе скла да ней. Тут трэ ба ўліч ваць 
і ахоў ныя зо ны, і га за пра вод, і на се ле ныя 
пунк ты, і раз ара ныя кал га сам зем лі. Тым не 
менш, рас пра цоў ва ец ца пра ект яшчэ на пяць 
вет ра э нер ге тыч ных уста но вак, якія раз мес-
цяц ца на да дзе ным уз вы шшы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

 

Чулі?!Чулі?!  

На МА Зе са бра лі 
«ме га-пы ла сос»
Ма гут ную ма шы ну для пры бор кі га рад скіх 
ву ліч ных да рог ства ры лі на Мін скім аў та за вод зе. 
Упер шы ню яна бы ла пра дэ ман стра ва на 
на фо ру ме WаstеTесh-2017 па кі ра ван ні ад хо да мі, 
пры ро да ахоў ных тэх на ло гі ях і ад наў ляль най 
энер ге ты цы, што пра хо дзіў на мі ну лым тыд ні 
ў Маск ве.

Уні каль ная пад мя таль на-пры бі раль ная ма шы на 
МАЗ-5917В2-F10 са бра на су мес на з ня мец кі мі парт нё ра мі. 
Яна спраў ля ец ца прак тыч на з лю бым да рож ным па крыц-
цём, пры чым за раз здоль ная ачыс ціць па лат но шы ры нёй у 
2,3 мет ра. «Ме га-пы ла сос» так са ма ўвіль гат няе па верх ню 
і збі рае пыл. Ма шы на атрым лі вае ка ман ды з пуль та не па-
срэд на ў ка бі не. Звон ку так са ма пра ду гле джа на да дат ко вая 
па нэль кі ра ван ня, якая зна хо дзіц ца па між ка бі най і ку за вам. 
Акра мя та го, яна га то вая да лю бых умоў экс плу а та цыі: мо жа 
быць ад ноль ка ва эфек тыў ная як у паў днё вых кра і нах, так і 
ў паў ноч ных рэ гі ё нах.

«Уза е ма дзе ян не з ня мец кім вы твор цам да зво лі ла нам 
ства рыць ад ну з най леп шых пад мя таль на-пры бі раль ных 
ма шын у сва ім кла се. З яе да па мо гай мож на вы ра шаць 
прак тыч на лю быя за да чы па пры бі ран ні да рог у на се ле ных 
пунк тах. Тым са мым мы не толь кі па шы ра ем асар ты мент 
тэх ні кі МАЗ, але і ўма цоў ва ем свае па зі цыі ў перс пек тыў ных 
сег мен тах рын ку спец тэх ні кі», — ад зна чы лі ў прэс-служ бе 
Мінск ага аў та за во да. Вя до ма, што но вая ма дэль змо жа 
знай сці пры мя нен не не толь кі ў Бе ла ру сі. Ма шы ну пла ну-
ец ца па стаў ляць у Ра сію і ін шыя кра і ны СНД. Акра мя та го, 
яна, маг чы ма, зой мец ца і ачыст кай еў ра пей скіх га ра доў.

Акра мя пад мя таль на-пры бі раль най ма шы ны, МАЗ па ка-
заў смец ця воз МАЗ-590314-N10 і ка на ла па мы вач ную ма-
шы ну МАЗ-4926W2-L30. Смец ця воз вы пу шча ны су мес на 
з га ланд скі мі парт нё ра мі. Яго мож на вы ка рыс тоў ваць для 
збо ру як дроб ных ад хо даў, так і буй на га ба рыт ных ма тэ ры я-
 лаў. Ся род іна ва цый — спе цы яль ная над бу до ва з за дняй
за груз кай і вель мі ма гут ным прэ сам, здоль ным сціс каць 
лю быя прад ме ты. Ка лі ў звы чай ным смец ця во зе ка э фі цы-
ент ушчыль нен ня вар' і ру ец ца ад дзвюх з паловай да шасці 
адзі нак, то ў но вай ма шы не мо жа да ся гаць рэ корд ных сямі. 
Дру гая ма шы на ство ра на су мес на з дац кай кам па ні яй. Яна 
здоль ная пра мы ваць і чыс ціць ліў не выя і гас па дар ча-бы та выя 
ка на лі за цый ныя сет кі дыя мет рам да 600 мм. Для пра мы ван ня 
вы ка рыс тоў ва ец ца пом па вы со ка га ціс ку, якая на кі роў вае ў 
ка на лі за цыю стру мень ва ды пад ціс кам да 160 ат мас фер. 
На він кі ўжо ў хут кім ча се мо гуць з'я віц ца ў Бе ла ру сі і ін шых 
кра і нах све ту.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Аб' ек ты гра мад ска га хар ча ван ня на да ро гах кра і ны за-

па тра ба ва ныя, і іх коль касць да стат ко вая, — лі чыць Ла ры са 
Ка ма ро ва. — Ка лі браць уста ля ва ны стан дарт — на 30—50 
кі ла мет раў адзін аб' ект, — то ў нас па кра і не сён ня ад на па доб-
ная адзін ка на 28 кі ла мет раў тра сы. За 2011—2015 га ды ад лег-
ласць па між аб' ек та мі ска ра ці ла ся на 5,4 км, або на 16%.

На яе дум ку, за ах воч ваць клі ен таў не аб ход на якас цю і 
куль ту рай аб слу гоў ван ня. Гэ та га мож на да сяг нуць дзя ку ю-
чы кан ку рэн цыі, па коль кі толь кі па куп нік рэ гу люе ры нак у 
гэ тай сфе ры.

Па сло вах Ла ры сы Ка ма ро вай, за меж ныя гос ці так са ма 
за ўва жы лі пра грэс у ра бо це пры да рож на га сэр ві су Бе ла-
ру сі. «Ула даль ні кі ра зу ме юць, што для ту рыс таў не аб ход на 
ства рыць цэ лы комп лекс па слуг, — ад зна чы ла спе цы я ліст. 
— Доб ра, ка лі ме ню ў пры да рож най ка вяр ні зроб ле на на 
за меж най мо ве, але па жа да на, каб хто-не будзь з пер са на лу 
так са ма ва ло даў гэ тай мо вай». Ак цэнт на дро бя зях па ды мае 
ўзро вень уста но вы ў ва чах гос ця, та му та кія рэ чы па він ны 
быць пра ду ма ны.

На дум ку на чаль ні ка ад дзе ла мар ке тын гу і якас ці ту-
рысц кіх па слуг дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства 
спор ту і ту рыз му Бе ла ру сі Ган ны МУ ХІ, раз віц цю пры да-
рож на га сэр ві су і сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня да па ма гае 
па ве лі чэн не па то ку ту рыс таў. «Пас ля пад пі сан ня кі раў ні ком 
дзяр жа вы ўка за аб бяз ві за вым уез дзе гра ма дзян 80 кра ін на-
зі ра ец ца та кая тэн дэн цыя: па сі ту а цыі на сён няш ні дзень на шу 
кра і ну на ве да лі, ска рыс таў шы ся гэ тым ука зам, ка ля 23 ты сяч 
ча ла век (па апош няй ін фар ма цыі — 25 ты сяч. — Заўв. аўт.). 
Гэ та гра ма дзя не з 65 кра ін све ту, — ад зна чы ла Ган на Му-
ха. — Та му мы ад зна ча ем рост ці ка вас ці да Бе ла ру сі з бо ку 
за меж ных гас цей з увя дзен нем бяз ві за ва га рэ жы му».

Перс пек тыў ным фак та рам, які мо жа пры цяг нуць ту рыс-
таў у на шу кра і ну, з'яў ля ец ца на яў насць элект ра за пра ва чных 
стан цый, коль касць якіх у хут кім ча се мо жа па вя лі чыц ца ў 
ра зы. «Да нас звяр ну ла ся пры ват ная кам па нія, якая ства рае 
элект рыч ныя за рад ныя стан цыі ў Ра сіі і еў ра пей скіх кра і нах. 

План у іх да стат ко ва ам бі цый ны: сё ле та яны са бра лі ся за клю-
чыць ін вес ты цый ныя да га во ры з дву ма абл вы кан ка ма мі, каб 
ім вы дзе лі лі зя мель ныя ўчаст кі пад бу даў ніц тва, — ад зна чыў 
на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня аў та ма біль ных 
да рог Мі ніс тэр ства транс пар ту і ка му ні ка цый Бе ла ру сі 
Сяр гей ЛЯ ВОН ЧЫК. — Перс пек ты вы ў іх та кія: спа чат ку зра-
біць элект ра за праў кі на тра сах М1 і М2, каб ар га ні за ваць між-
на род ны марш рут для ру ху элект ра ка раў. По тым яны га то выя 
пе рай сці на ас тат нія ма гіст ра лі і ў аб лас ныя цэнт ры».

Па сло вах Сяр гея Ля вон чы ка, у пла нах ін вес та ра ар га-
ні за ваць 20 элект ра за пра вак на вы шэй на зва ных тра сах. У 
бу ду чы ні гэ тая ар га ні за цыя жа дае ства рыць сет ку па доб ных 
стан цый па ўсёй кра і не — уся го ка ля 500 за пра вак. «Але 
гэ та бу дзе ад бы вац ца ў за леж нас ці ад раз віц ця рын ку, та-
му што сён ня ў нас не вя лі кая коль касць за рэ гіст ра ва ных 
элект ра ма бі ляў. Скла да на так са ма пад лі чыць, коль кі па-
доб ных ма шын тран зі там пе ра ся кае на шу кра і ну», — да даў 
спе цы я ліст.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

КАР МІЦЬ — СМАЧ НА...

Роў на год на зад у Бе ла ру сі па чаў дзей ні чаць 
пер шы вет ра парк пад На ва груд кам

ШЭСЦЬ вет ра коў уста ноў ле ны 
на Пу цэ віц кай га ры, якая лі чыц ца 

ад ным з са мых вы со кіх пунк таў 
Бе ла ру сі — 300 м над уз роў нем 
Бал тый ска га мо ра. А вы шы ня кож най 
вет ра э лект раў ста ноў кі, як і раз мах 
ло пас цяў, скла дае амаль 90 мет раў.
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ІДЭА ЛЬНЫ ВЕ ЦЕР 
ДЛЯ ЛО ПАС ЦІ

На ша да вед каНа ша да вед ка
15 чэр ве ня — Су свет ны дзень вет ру. 

Сё ле та спаў ня ец ца 10 га доў з мо ман ту 
ўста наў лен ня гэ та га свя та, сут насць яко га — 
больш поў на вы ка рыс тоў ваць энер гію
вет ру. Лі дзі ру цюць у гэ тым на прам ку Кі-
тай, Гер ма нія і ЗША, яшчэ 80 кра ін па спя-
хо ва ўка ра ня юць у ся бе вет раў ста ноў кі. 
У Бе ла ру сі кры ху больш за 60 вет ра коў 
агуль най ма гут нас цю 50 ме га ват.


